

武汉市洪山区人民政府

A

对市政协十四届四次会议第 20250134 号 提案的答复

褚云宏委员：

您提出的《关于加快建设东湖新城高铁商务区的建议》（第 20250134 号）提案收悉，洪山区人民政府高度重视，组织相关部门全力推进，现将工作办理情况答复如下：

一、办理推进情况

（一）坚持市区联动，强化协调督办，建立议事协商、工作协调机制

1. 恢复东湖新城市区联席会议机制。为加快东湖新城规划建设工作，2025 年 1 月 25 日，洪山区人民政府和武汉市自然资源和城乡建设局联合发文《关于恢复东湖新城规划建设工作联席会议机制的通知》，并于 2025 年 3 月 17 日和 4 月 23 日分别召开了两次市、区联席会议，双方就还建产业用地供地、天兴乡三村城中村改造、基础设施建设、武钢云谷 606 片区管控单元调规等事宜进行了会商，高效推进了东湖新城开发建设进度。

2. 强化协调督办。4 月 18 日、5 月 8 日市政府两次组织召开东湖新城建设专题会议，研究确定了东湖新城产业及还建用地供

应、东湖新城礼和路管廊移交、东湖新城原市城管委名下北洋桥垃圾场 280 亩国有土地收回等重点及历史遗留问题处理意见。区政府定期召开项目推进会，协调解决项目推进过程中的问题，持续对东湖新城开发建设及重大项目进行跟踪督办。

3. 将重点项目纳入区级领导包保项目库。今年，在区政府高位推进基础上，为加大东湖新城推进力度，根据《2025 年全区重点项目和重要事项包保工作方案》，统筹安排区人大常委会主任严湘桃包保武钢云谷 606 园区，制定《关于推进武钢云谷 606 转型升级发展工作方案》，并协调推进了园区联通武汉站东广场的非机动车便道的规划设计及后续的工程建设，目前该道路已开工建设，计划 9 月份完工；区人大常委会副主任周东胜包保华侨城 149 项目，协调解决了信和路（沙湖港北路至团结大道）质量验收后交华侨城 149 地块作为施工进出口主通道问题，目前该问题已得到妥善解决；区政协副主席燕来宾包保厂前村拆迁、市城投东湖新城等项目，协调推进了东湖新城二期拆迁及市城投项目公司注册登记、设计方案形成等开工前期准备工作。

（二）加快推进基础设施建设，提升片区呈现度

1. 全面完成中高压线迁改收尾工作。东湖新城中高压迁改项目是影响东湖新城片区开发建设的核心关键项目，经过四年攻坚建设，区领导多次协调市、区有关部门及供电公司进行专题调度，目前核心区 8 回高压线已全部停电。今年 4 月，影响核心区商住储备开发地块的高压线塔已基本拆除，影响楚天都市春水行云项目的高压线塔于 7 月 15 日全部拆除，核心区范围内剩余煤炭交易

中心地块及杨春湖公园内高压线塔目前正在进行跨越架方案审批，计划8月底前全部拆除。

2. 持续推进核心区道路建设。东湖新城一期道路工程目前霞光西路、绿岛小路、纬一路、和谐小路、和谐西路、信和路、信和东路、蓝天东路和礼和路（欢乐大道—团结大道）等9条道路已建成，其中信和东路、蓝天东路、团结南路（蓝天路—绿岛西路）提前开放交通供华侨城欢乐天际小区业主使用，信和路（沙湖港北路至团结大道）已完成质量验收并交华侨城149地块作为施工进出口主通道。礼和路（北段）、蓝天路、团结南路、沙湖港北路、霞光路等5条道路均在建设中，其中蓝天路计划8月完工；霞光路计划2025年9月完工；沙湖港北路计划2026年2月完工。东湖新城二期道路已开启招投标工作，届时将极大提高片区的呈现度，同时缓解武汉火车站周边及华侨城欢乐天际小区居民、学校师生出行交通压力。

3. 加快完成公园建设。北洋桥中央生态公园建设工程现阶段正在实施北侧堆山工程收尾工作及山顶区域园建工程，预计2025年底完成主体建设内容。

4. 推进天兴绿岛小区拆迁。区政府反复修订完善天兴乡城中村改造资金平衡方案，已选定8块开发平衡地块，包括和平街武丰和平地块（K0、K1、K2），天兴乡绿岛小区地块（K3、K4、K5），张家湾街光霞村地块（K6）、长江村地块（K7），因上述用地仍不能达到平衡，经报请市政府同意，拟将武钢体育中心二期地块土地用途调整为居住用地，洪山区政府与市土地储备中心积极争取

市相关部门和武钢集团的支持。该地块的土地收益在征得市财政的同意后用于解决资金平衡缺口。待天兴乡总体方案过审后即开展天兴绿岛小区拆迁。

5. 完善配套教育设施。东湖新城高铁商务区所在片区范围内除已建成的洪山区东湖新城小学外，还分别引进育才小学、七一华源中学等优质教育资源，目前小学已开工建设，正在进行地下室底板及地下室防水施工，计划 2026 年投入使用；中学已取得初步设计批复，正在编制施工图设计及预算书、办理集体土地报地手续，争取今年开工。此外，根据《武汉市洪山区中小学布局规划（2023-2035 年）》，东湖新城高铁商务区核心区范围规划有一所 36 班一贯制学校，将根据片区需求情况启动项目建设。

（三）全力攻坚招商引资，开展精准二次招商，打造一批有特色、有灵魂的特色园区、产业基地和创新平台

1. 聚焦特色园区、产业项目，精准定位、差异化发展

（1）武钢云谷 606 产业园。定位为新科技新文化新消费场景的特色园区。在招商方面，目前武钢云谷 606 园区首发区、拓展区和产业升级区改造招商的物业合计 11 万平米，整体去化率已达 70%（其中首发区 2.7 万平米，去化率已达 100%）。已入驻宝武共享华中分公司、懂车帝、顶峰攀岩、威莎影音、浮漫餐厅、顽客汽车、福禄网络、金港汽车、上海宝冶、三海光学、科大电控等知名品牌和优质企业 40 家。全市规模最大的室内攀岩馆 MTC 顶峰攀岩馆和武汉金港 CARCAMP 汽车大本营正式开业，成为洪山区新文化新消费网红打卡特色园区。在环境设施配套方面，正协

同武钢集团实施武钢云谷 606 园区联通武汉站白云路的非机动车步行联通道建设，目前方案已完成。在管理提升方面，将武钢云谷 606 产业园纳入省级洪山经济开发区扩区范围，全面提升 606 园区开发建设及集中运营管理水平。目前扩区范围已经通过省厅专家审核了，各项资料已经上报省政府相关部门，下一步准备报到国家发改委审核。此外，正按照《关于推进武钢云谷 606 转型升级发展工作方案》，在创投孵化、特色产业集聚、服务功能完善、基础设施配套等方面进行提升。

(2) 楚天春水行云项目。定位为湖北日报第二总部及城市门户旅居生活新高地。计划 2025 年基本建成，2026 年全面建成运营。其中：商墅产品完工交付中；商业街（楚风街）计划 9 月底开街运营。二次招商方面，湖北报业集团公司已决策将旗下约 27 家公司、机构整体搬入春水行云湖北日报第二总部。此外，签约引进了绿城优渥、鹅社艺术书店、蔷薇行人文茶膳、博庭露营、阿玛塔花园餐厅、东湖莲舍等旅居生活知名品牌。此外，正在申报“楚风”文旅智媒产业园。建设内容：现代服务业园区，包括生活服务业（荆楚风物展示、现代创意旅居体验、达人工作室、沉浸式楚风展演剧场、荆楚文旅一站式服务）、生产性服务业（门户平台接入及运营培训中心、流量视频制作中心、动漫游戏、AI 图像处理与服务应用、设计师工作室），打造东湖之滨文化消费新场景新中心、产城融合效应明显的文化产业集聚区、文化精品首映首演首秀首发地、文化特色鲜明的旅游休闲街区、动漫影视出版演出领域文化知名品牌生产基地。

(3) 前霖实业 B 地块项目。总体定位为保险业、大健康+科技投资、会展+酒店、新零售等。针对年内交付的 A4、A5 塔楼及裙楼，导入总部资源，同步精准招商。其中：A5 塔楼（约 4 万平方米），整体搬入前海人寿湖北相关公司，重点招商大健康+科技投资企业。由前霖实业公司投资装修武汉高铁商务区招商中心+共享办公空间及公共服务区，并计划与洪山科投集团合作。A4 塔楼（约 3 万平方米），5 月底已竣备，已签约华住会品牌酒店，7 月 1 日开始进场装修工作。A4、A5 裙楼（约 2 万平方米），正与美国开市客进行洽商，拟打造开市客超市武汉首个城市店。

(4) 华侨城 A 项目。片区信心提振项目，目前正在进行 T3、T5 塔楼的幕墙施工；计划今年内完成 T3、T5 塔楼及北区 12 万平方米集中商业达到毛坯竣备交付条件；适时启动 T2、T6 塔楼建设。其中，北区 12 万平方米集中商业：洽谈引进金科奥特莱斯购物中心，已进入谈判的关键阶段；T3 塔楼：争取政府及国企资源，重点引进离岸科创中心或异地研发中心；T5 塔楼：正在洽谈市级高端人才公寓（国际交流专家楼）+创客中心。

2. 破题村集体产业用地，注入发展新动能

通过市、区联席会议协商，积极争取市政府支持，确定了产业用地规模及土地划拨政策（村集体只缴纳相关报地规费），推进了“四村一场”产业用地划拨供地，盘活千亩产业用地，发挥效能。目前意向合作的有武汉高铁商务区生态科技产业园等项目，与市土储达成一致，优先划拨供地。

3. 完成东湖新城东片区（拓展区）管控单元调规，布局科技

研发总部

2024年，委托开展东片区武钢云谷606片区管控单元调规，将部分商服及绿化用地调整为工业用地，重点落地宝武生态圈总部。目前已通过市规委会审定完成法定化。

（四）加强区位宣传推介

为突出洪山区杨春湖高铁商务区区位、资源和人才等综合优势，围绕辖区重点产业项目，组织区商务局及驻北京、驻上海、驻广州（深圳）招商小分队开展招商活动、宣传推介，以信息传递、客商洽谈考察等多种形式，全方位、多渠道、立体化进行宣传。市投促局举办重点招商活动35场，其中策划2025“相约春天赏樱花”、“楚材聚汉”武汉大学校友招商推介会、世界大健康博览会、2025武汉投资促进大会等市级品牌招商活动11场。利用各类活动开展嵌入式招商，与洪山区联合举办人工智能专场招商推介活动，扩大洪山区杨春湖高铁商务区的知名度和影响力。

二、存在的问题

目前，东湖新城片区呈现度低，社会投资意愿低。同时，根据2024年国务院办公厅28号文及《公平竞争审查条例》要求，原相关招商引资政策需调整，目前区政府正在组织相关部门研究出台产业类别的专项政策，提升片区招商引资吸引力。

三、下一步工作打算

1. 会同市土储、供电公司推进后续三环内核心区剩余高压迁改的顺利收尾。同时加快完善周边公园、学校等基础设施及市政道路的建设，力争2025年10月完成市政一期道路霞光路验收，

2026年2月前完成市政一期道路沙湖港北路（绿岛西路-杨春湖路）施工，完善已建成道路（蓝天东路，蓝天路，信合东路）的验收程序，力争2026年10月启动市政二期道路（绿道西路）的开工建设，以利于片区及项目的招商引资。

2. 根据招商图谱，围绕总部经济、金融商贸、会议会展等服务业开展招商，联动华侨城、金茂等企业开展招商对接，进一步梳理目标企业、招引路径。构建“主导产业+商务拓展+服务配套”的产业格局。重点聚焦华侨城欢乐天际和武汉前海人寿金融中心超100万方商业集群，重点面向总部经济招商。和市投促局共同加强洪山区转型招商研究，以洪山大学之城为载体，招引更多人才团队、创业投资项目。巩固第三方合作渠道，加强项目研判，提高项目引进质量。做好展会招商。在展会前期做好参展企业信息梳理，主动对接，挖掘项目信息。

3. 做好项目服务。利用全市投资促进信息化系统，优化信创产业数据库，提高项目研判效率。落实好项目解难协调服务机制，及时解决项目落地困难问题。

武汉市洪山区人民政府

2025年8月8日

主管领导：郭 涛

经 办 人：李成龙

邮政编码：430070

联系电话：86382017

联系电话：86382236